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1. Ответ Ольге Мокровой. 

В адрес Музея миротворческих операций пришло письмо от  выпускницы Военного Краснознаменного института Министерства обороны Ольги Мокровой, работающей в миссии ООН в Югославии. 

В письме Ольга ставит вопросы, которые обычно задают педагоги и директора московских школ на  занятиях по проблемам гражданского воспитания в духе миротворчества в МИОО.

Письмо не носит личного характера, и поэтому, берем на себя смелость процитировать его полностью, чтобы сразу ответить и Ольге и многим другим коллегам, интересующимся гражданским воспитанием детей и подростков в духе миротворчества.

===========================================================

Дорогой Валерий! Спасибо огромное за ваши послания.

Меня зовут Ольга Мокрова, я выпускница 5 факультета ВКИМО 1988 года (курс Зюлина А.Ф. и Толстихиной Н.А.)

Что касается моей миротворческой деятельности - представляю собой странный конгломерат - с февраля 2000 по апрель 2001 была начальником службы протокола 27 авиационной группы в составе КФОР (Косово, Югославия), то есть миротворила как человек сугубо военный. А с мая 2001 миротворю как UN staff в роли офицера воздушных операций отдела авиационной поддержки миссии ООН в Косово. Так что не знаю, могу ли быть членом Вашего музея, потому что понятие "военный наблюдатель ООН" сочетается во мне другим образом сначала "военный миротворец", а затем "ООНовский миротворец".

Ваша идея о составлении словаря мне очень по душе - всю жизнь с удовольствием занимаюсь  лексико-симантическими полями и аббревиатурами. Хотелось бы внести свою лепту в составлении этого пособия на благо новых поколений военных наблюдателей ООН.

Благодарна, если будете продолжать писать на мой адрес. Кроме того, здесь много ВИИЯковцев-ВКИМОвцев-ВУниверситетцев. Они тоже военные миротворцы КФОР - служат бортовыми переводчиками или просто переводчиками. Радуются, когда я подкидываю им новости из России или из/о нашей Альма Матер

Желаю здравствовать.
Ольга 

=================================================================

Ответ редакционного совета

Уважаемая Ольга!

Спасибо за интересные вопросы. Они бьют в самую точку. 
1. Кто же все-таки может считать себя профессиональным миротворцем ООН?

Нам, ветеранам, кажется, что профессиональными миротворцами могут себя считать не только военные наблюдатели, гражданские полицейские, офицеры штаба миротворческих сил ООН, которые награждаются медалью ООН “На службе мира”, а практически все сотрудники миссии ООН. И военные, и гражданские (включая местный персонал – local staff). Потому что все они выполняют служебные обязанности в интересах установления мира в районе миссии ООН.  

Чтобы не было различия между различными категориями профессиональных миротворцев, канадские ветераны добились недавно принятия правительством положения о награждении своих граждан - участников операций ООН – специальной Медалью, учрежденной правительством Канады. У нас пока этот  вопрос не поднимается.

На сайте в разделе Галерея Почета www.museum.nm.ru/deyatel/gallery/index.htm
пока размещены имена только  тех профессиональных миротворцев, кто награжден Медалью ООН. 

Однако в ближайшее время постараемся исправиться. Чтобы не было перекоса в сторону военных, кроме биографии Героя России миротворца Ильи Касьянова мы планируем поставить туда биографию российского добровольца ООН, очень уважаемого человека. Медали ООН у него нет.

Есть также профессиональные миротворцы НАТО, СНГ и других региональных организаций. Эти организации стали проводить миротворческие операции относительно недавно. Их появлению предшествовала разработка новой теории, предусматривающей применение оружия для установления мира – “принуждение к миру” и т.д. Нам представляется, что в данном случае благородная идея миротворчества была принесена в жертву политическим интересам. Такой подход нашел свое выражение в кинофильме “Миротворец” (Имея атомную дубинку, можно сразу  “умиротворить” всех одним махом. А без оружия, умиротворить слабо?).

Не углубляясь в теорию, необходимо сказать, что классическое миротворчество – это все-таки “посредническое миротворчество” без использования оружия. Теория такого миротворчества вошла в историю под названием “Принципы ЧВС ООН-2” (UNEF-2 Principles). Хотя как вы, наверное, знаете из истории, впервые миротворческим силам было разрешено применять оружие только в начале 90-х годов в ходе операции ООН в Югославии. Мандат ООН разрешал применять оружие только в целях самообороны или в условиях реальной угрозы жизни миротворцам.

Что еще понимается под термином “миротворец”?

Миротворец в широком смысле слова - человек, находящийся в ладу с самим собой, способный примирять людей между собой. 

В основе миротворчества лежит любовь, присущая каждому человеку к окружающим людям и природе, стремление сделать жизнь окружающих лучше и счастливей путем творения добрых дел.

На бытовом уровне это - человек со светлыми помыслами, которому чужды агрессия, стяжательство и обман. В жизни он следует принципу триединства: добрые помыслы - добрые слова - добрые поступки и дела.

Юные миротворцы  в школах так и понимают этот термин. На одном из семинаров Саша Шевченко из школы № 789 точно так же ответил на этот вопрос. Когда его спросили, по каким качествам они принимают ребят в свой отряд, ответил – “по душевным качествам”.

Точно также понимают этот термин и другие школьники. Наташа Курбатова (16 лет) из УВК № 1804 представила на конкурс “Голубой берет ООН" вот такие стихи

Сотворение Мира

Когда бушуют злоба и вражда 

И ненависть растягивает сети, 

Во тьме, как путеводная звезда,

Нам истина лучами веры светит.

Чтоб не порвалась светлой жизни нить, 

Душой своей для истины воскресни, 

И научись бороться и творить 

Молитвы, храмы, корабли и песни.

Надеждою, любовью и мольбой 

Творится жизнь и счастье на планете, 

И связанные общею судьбой 

Растут цветы и радуются дети.

Чтоб красоту навеки сохранить, 

Нам надо всем договориться вместе 

Растить сады повсюду и творить 

Молитвы, храмы, корабли и песни.

Чтоб будущее было у Земли, 

Восславим доброту и человечность, 

А храмы - это тоже корабли, 

Идущие надежным курсом в вечность.

Чтоб счастье человечеству дарить, 

Чтоб сделать жизнь добрей и интересней, 

Всем миром мы научимся творить 

Молитвы, храмы, корабли и песни.

Можно сказать, что “миротворец в широком смысле” как образ положительного героя, востребован современной молодежью и всем обществом, уставшим от разгула насилия, стяжательства, лжи и обмана. 

2. Насчет членства в Музее. В Музее нет фиксированного членства. Имеется Совет ветеранов, который состоит из тех, кто постоянно работает на общественных началах. Никаких денежных взносов тоже нет.

Со стороны кажется, что работает много людей, потому что  на нашем сайте в разделе “Дарения” (www.museum.nm.ru/contributions/index.htm)  мы указываем фамилию человека, который подарил в Музей тот или иной экспонат.  

Реальные предметы, передаваемые в Музей, размещаются на выставке “Музей миротворческих операций”, которая открыта на базе Курса подготовки военных наблюдателей ООН в Солнечногорске.

Такие предметы, как фотография, схема или карта, могут быть подарены виртуально, путем передачи изображения  по электронной почте.

В этом случае мы ставим подаренные предметы на сайт и они становятся доступными для всех желающих.

3. По поводу  “словаря”. Очень хорошо, что вы откликнулись. 

В 1997 году  Виктор Крышевич опубликовал на курсах “Выстрел” методические рекомендации “Правила ведения радиообмена в операциях ООН по поддержанию мира”, которое использовалось для обучения будущих военных наблюдателей ООН. Пособие хорошее. Сделано было с любовью и юмором. Приятно взять в руки, хотя и было отпечатано на очень неудачной бумаге.

В настоящее время все экземпляры этого пособия “ушли” в миссии ООН. Их уже почти нет ни в Солнечногорске, ни тем более в Домодедово, где недавно был создан Центр подготовки миротворцев при ВИПК МВД РФ.

Теперь Виктор Викторович подготовил новый вариант пособия, не только для военных наблюдателей, но и для  других категорий миротворцев. Наша идея заключается в том, чтобы попытаться опубликовать предварительно новый вариант пособия в Интернете. По-дружески “раскритиковать” с целью улучшения. И здесь помощь со стороны специалистов английского языка и радиообмена, в частности будет просто необходима. 

После отпечатания нового пособия на бумаге, все желающие смогут получить необходимое количество экземпляров в свое распоряжение.

В заключение, спасибо Вам за письмо и посылаем вам  в качестве сувенира -фотографию ВИИЯковцев, награжденных почетным призом “Свеча Альма Матер” 1 февраля 2002 года.  

