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Семейная программа 
«Как сделать детей счастливыми?» 
с участием психологов, педагогов, экспертов в воспитании детей

Обсуждение тем: Как поддержать ребенка и помочь проявиться его уникальности? Как сохранить хорошие взаимоотношения любви и доверия с детьми в критических ситуациях? Как обрести силы терпения, милосердия, смирения и любви, чтобы не терять своего счастья и дарить счастье детям?

Организатор: БРАХМА КУМАРИС ВСЕМИРНЫЙ ДУХОВНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ.

Москва, 2003 г.

Наверное, никто не скажет вам точно, что такое счастье. Но никто не скажет, что его нет. Мы все верим в счастье. На одном детском празднике мы задали детям этот непростой вопрос. Вот, их ответы:

Счастье – это хорошее качество человека.

Счастье – это любовь.

Это когда с тобой дружат, играют.

Счастье – это смех и радость.

Счастье – это хорошо вести себя.
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 Ребенок – это не тиран, который завладевает всей Вашей жизнью. Не идол, для которого Вы отрезаете себя от всего мира. Ребенок – новая связь любви со всем миром, со всей Вселенной. Через него Вы помогаете человечеству возвыситься.


Когда я хожу на музыкальные концерты.

Когда всё у тебя хорошо. Когда ты доволен, когда ты радуешься жизни. Когда тебе все рады и ты всем рад. Когда ты никого не огорчаешь, всегда всем помогаешь, когда тебе все помогают.

Для меня счастье, когда брат мой не обижает меня, потому что он меня всё время бьёт.

Жизнь. Всё в жизни.
Бывает коротенькое счастье, навеянное какими-то внешними вещами: например, поиграл в компьютер, купил себе что-нибудь новенькое – счастлив. Оно быстро сменяется несчастьем – если вдруг сломалось или потерял то, что купил…

Есть другое счастье, основанное на наших внутренних накоплениях, бескорыстных взаимоотношениях, предначертанное судьбой, которая в конечном итоге создается нашими собственными поступками. 

Именно о таком счастье и шла речь на этой необычной программе, которую организаторы провели в форме импровизированной съемки передачи «Теленяня». Ее ведущая «Арина Родионовна» познакомила гостей с письмами, которые пришли «в адрес телепередачи» от детей и родителей. В них авторы рассказывали о своих проблемах и задавали вопросы. Письма проанализировали специалисты – педагоги и психологи. И тема "Как сделать детей счастливыми?" приняла конкретную практическую направленность.  

Известно выражение: дети – это цветы жизни. И очень хочется, чтобы эти цветы росли и радовали своей красотой и ароматом, а также не причиняли никакого беспокойства. Для этого нам необходимо прилагать усилия. И главное усилие – первый шаг: понять ребенка.
Ребенок не безвольный неодушевленный пластилин, из которого можно вылепить все, что угодно. Ребенок – это личность со своими особенностями. Как у  каждого взрослого, у самого маленького человека свой склад ума, черты характера, вкусы, способности, желания, внутренние мотивы, склонности к какой-то деятельности. 

Не понимая этого, родители нередко пытаются навязать ребенку свои желания, амбиции, заставить его быть только таким, каким они хотят его видеть.
Валентина Владимировна Белоярцева, врач дошкольного учреждения, педиатр с многолетним опытом, кандидат медицинских наук, обратила внимание на то, что поведение ребенка связано с его физическими, психическими, духовными особенностями.

Чтобы быть счастливым с любым ребенком, нужно принять его таким, каков он есть. 

Медленный ребенок. Он не может делать быстро. Примите это. Постарайтесь понять и создать условия, чтобы как-то стимулировать его действия, но не торопите его. Это тоже насилие над волей и возможностями ребенка.

Если ребенок не ест кашу, может быть, дело в том, что секреторная активность его желудка не очень высокая, и он не может усвоить это. Ребенок тонко настроен на то, что вредно или полезно, хотя не может выразить в словах. Поверьте, ребенку каша не нужна, если он от нее отказывается. Доверяйте ему. 

Для ребенка понятия жизни и счастья несовместимы с однообразием и скукой. Невозможно все время делать уроки. Он внутренне вянет. Он хочет каким-то образом разрядиться, он смотрит в окно, стимулирует внутреннее чувство красоты. Не заставляйте. Дайте ему возможность отдохнуть. Или сядьте рядом с ним и помогите сделать уроки. 

И еще одна типичная для родителей ошибка: сравнивать своего ребенка с другими детьми. Сравнение, как правило, приводит к очень тяжелому комплексу неполноценности, который практически излечить  нельзя. Человек всю жизнь страдает от сознания, что он хуже других. Каждый ребенок – личность, уникален, каждый несет в себе такие особенности, которых нет у других. И задача родителей найти эти особенности, а не сравнивать. 

Любовь - это когда не видишь недостатков в ребенке, в тех, кто тебя окружает. Любовь – это дарение, когда не ждешь ничего взамен. Есть примеры, когда ребенок, яркий, талантливый в атмосфере непонимания, постоянных запретов и насилия ожесточается и даже погибает, сначала нравственно, потом физически. С другой стороны, мы сейчас приняли в дошкольное учреждение ребенка с тяжелыми физическими недостатками, он не может ходить, говорить, но в семье его все принимают и любят. И такой ребенок с огромной доброжелательностью смотрит на мир. Его любят – и он счастлив. 

Помогайте ребенку, чтобы он не терял веру в себя. Давая задания ребенку, нужно точно знать, что он с этим справится, это ему по силам. И не требовать, а вдохновлять добрыми пожеланиями.  Наши искренние добрые пожелания наполняют ребенка силой, и он становится окрыленным. 

Когда ребенок рождается, семья для него – это весь мир. Он не знает другого мира. Семья, которая его окружает,  формирует его представления и убеждения. И потом уже не так просто переубедить его, что мир может быть другим. Поэтому здесь очень важны две вещи: любить ребенка и научить его. 

Наша любовь должна быть безусловной, независимой ни от каких обстоятельств. Что бы ни случилось, ребенок должен знать, что вы будете его любить, постараетесь понять и утешить. У него ближе вас никого нет. 

Любовь родителей – фундамент жизни ребенка. Многие люди несчастны в жизни, не уверены в себе, не умеют строить взаимоотношения, даже совершают преступления – и все потому, что в детстве им не хватало родительской любви. Именно любовь родителей – это тепло, которое на всю жизнь согревает сердце. Это солнце, под лучами которого расцветают особенности детей. Наоборот, чем сложнее ситуация, чем слабее ребенок, тем больше требуется ему нашей любви. 

Истинная любовь заключается в том, чтобы уберечь его от совершения неправильных действий и в этом заключается  второй шаг – научить делать правильный выбор самостоятельно. Ребенок, который совершает плохие поступки, не может быть счастлив.

Как говорят великие, трудно привести к добру нравоучениями, легко – примером. Над вопросом, чему мы хотим научить ребенка и как мы можем его научить,  размышляла филолог, педагог Наталья Николаевна Фролова. 

Давайте вспомним, как часто мы осознаем, чего мы хотим от ребенка, ради чего происходит это общение и на что это общение направлено. Например, мы ругаем детей за то, что они приходят с улицы грязными, что в их комнате вечно беспорядок. А какую цель мы при этом преследуем? Мы хотим воспитать в ребенке аккуратность или просто высказываем ему свое недовольство, так как нам тяжело стирать, у нас есть и другие дела, а, может быть, нам просто лень это делать? Осознание цели помогает нам выбрать правильные средства и пути их достижения. Если воспитываем аккуратность, то нужно проявить изобретательность и фантазию, чтобы ребенок захотел стать аккуратным, чтобы ему понравилось быть аккуратным. 

Неважно, произошла ситуация уже в прошлом или сейчас происходит, остановитесь и подумайте: то, что я скажу сейчас ребенку, работает на его будущее или на конкретную ситуацию? На чем основано мое желание видеть ребенка отличником? На осознании того, что у него есть для этого все возможности, что у него великолепная память, внимание, высокие интеллектуальные способности и (тоже  немаловажно!) крепкое здоровье? Или понимание того, что это пригодится ему в жизни? А может быть, я просто хочу доказать себе и другим, что я хороший родитель: посмотрите, у меня сын отличник! Приобщая ребенка к домашним обязанностям, чего мы хотим? Мы хотим научить его сотрудничеству? Самостоятельности? Дать ему почувствовать, что он может это сделать, что он полноправный член семьи? Или мы просто перекладываем не него часть собственных забот? В каком случае он будет чувствовать себя счастливым, делать все охотно и с удовольствием? Конечно же, в первом. 

А теперь, как сформировать в ребенке то или иное качество. Остановлюсь на некоторых аспектах. Не секрет, что дети во многом подражают своим родителям. Я знаю семьи, в которых отец и мать любят литературу, проводят семейные Вечера чтения, и, естественно, их дети тоже любят читать. В другой семье мама занимается домашним хозяйством, любимое занятие папы – лежать на диване и смотреть телевизор. Как вы думаете, что делает их сын? Он тоже в свободное и несвободное время ложится на диван и смотрит телевизор. Поэтому, прежде чем сформировать в ребенке то или иное качество, ту же аккуратность, станьте сами аккуратными, и прежде чем вновь сделать ребенку замечание, что его вещи опять разбросаны, проверьте – а ваши  на своих местах? У вас порядок в шкафах? Потому что рано или поздно ребенок обратит внимание на эту разницу: что вы требуете от него и что делаете сами. Тогда в ответ на ваши упреки услышите: “Ты говоришь, что я должен быть честным, а вчера, когда тебе позвонила Мария Ивановна, ты попросила меня сказать, что тебя нет дома”. Или папе в ответ на упрек, что сын не сдержал обещание: «А помнишь, ты обещал взять меня на футбол. И что? Я уже год жду».

Я заметила, что чаще всего мы обращаем внимание на детей, когда с ними что-то не так. Либо ребенок разбил вашу любимую чашку, либо получил «двойку», либо порвал куртку. И, как правило, мы наши замечания выражаем в командной форме: "Не делай! Не трогай! Нельзя!", забывая сказать ему, а что же можно делать. Дома играть в мяч нельзя, а вот на улице можно. И лучше, если вы вместе с сыном выйдете во двор. Если сын рисует на обоях, не спешите отбирать у него кисточки и краски:  "Ты их больше не получишь". Предложите порисовать там, где можно. Говоря ребенку, что жадным быть плохо, объясните ему, почему плохо и как быть щедрым. 

Еще момент. Необходимо постоянно поддерживать интерес ребенка к той или иной деятельности. Папа ремонтирует машину. Ребенку это интересно. Он хочет участвовать. Отец отгоняет: уйди, не мешай, что-нибудь сломаешь. Но ведь любую вещь можно заменить, гораздо труднее вновь зажечь в сердце ребенка энтузиазм, побороть его страх перед неумением. Часто в школе ребенок говорит: я не буду делать это, потому что не умею. И он не может это преодолеть, ведь ему всегда говорили "нет". А ведь сотрудничество с ребенком повышает ваш авторитет в его глаза,х и ваше мнение становится для него весомым и значимым. 

Расскажу об одном психологическом эксперименте. Абитуриенты по результатам тестирования были разделены на две группы. В первую группу включили получивших наибольшее число баллов, во вторую – всех остальных. Преподавателям, работавшим с обеими группами, было сказано, что именно во вторую группу вошли самые лучшие, умные претенденты. Об этом было сказано и самим ребятам. В результате эксперимента оказалось, что по всем показателям вторая группа опережает первую. Это говорит о том, что если внутри каждого из нас будет жить идеальный образ нашего ребенка (именно жить, а не навязываться "Ты должен быть таким!") и если взрослые будут отмечать положительное в ребенке, помогать проявляться хорошему, то рано или поздно ребенок станет таким, каким вы его видите, или, по крайней мере, обязательно к этому приблизится.

Екатерина Александровна Мухаматулина, директор издательства «Генезис», автор книг, посвященных навыкам взаимодействия с детьми и подростками, кандидат психологических наук, остановилась на третьем, важнейшем аспекте взаимоотношений родителей и детей – доверии. 

Мы все хотим, чтобы наши дети были счастливы, чтобы они жили без проблем,  и стремимся создать ребенку условия, чтобы все было хорошо. Но любить ребенка – значит, способствовать его  личностному росту. И чтобы дети развивались, они обязательно должны попадать не в очень приятные ситуации, переживать неуспех, ошибаться, стоять перед выбором. И если я как родитель доверяю своему ребенку, я могу позволить ему сделать самостоятельный выбор. Я верю в то, что из неприятной ситуации он сделает точку роста, а не превратит ее в глобальную проблему всей жизни. Если у него есть эти силы, тогда я веду себя спокойно: он способен самостоятельно справиться. Я не пытаюсь оградить его или решать за него эти проблемы. 

До какой степени можно доверять? В этом основная проблема взаимодействия взрослого и ребенка. Мы думаем: он же маленький, у него нет жизненного опыта, он не знает, как себя вести, выберет что-то не то. И мы не пускаем ребенка туда, где есть опасность, мы предпочитаем взять  на себя его проблемы и решать их. 

Если я все же хочу способствовать личностному росту, я должен ему доверять, и в то же время осознавать, что где-то проходит та граница, где я не могу ему доверить. Например, если он ходит по подоконнику десятого этажа. Тут не до доверия. Важно понять, где проходит эта граница у меня, взрослого человека, что я могу позволить, а что не могу. И конечно, можно постепенно эту границу сдвигать в сторону большего доверия. 

Люди разные. Всем мы говорим: дети – личности. А родители – тоже личности. И одни любят читать, другие – лежать на диване. Есть люди аккуратные, есть не очень. Кто-то ходит без шапки зимой и разрешает ребенку, а есть те, кто будет бегать за ним с этой шапкой до 18 лет. Одним важно, чтобы ребенок ел три раза в день горячую пищу, другие к этому относятся спокойно. У всех эта граница проходит в разном месте. Я не могу сказать, где она должна проходить, нам просто нужно задавать себе эти вопросы и не бояться доверять ребенку.

Вопрос: Стоит ли взрослому признаваться в своих ошибках?

Безусловно, делать вид, что ты являешься памятником и никогда не ошибаешься – это, по крайней мере, глупо. Если это так, то ребенок не воспринимает меня как человека, он воспринимает меня как носителя функций. У меня нет ошибок, поэтому он не будет со мной обсуждать свои ошибки, он будет скрывать от меня эту сферу жизни. Мне кажется, легче быть искренней, и осознавать то, что я не идеальный человек, и просить прощения, и признавать, что не права – мне, например, это свойственно. Однако, понятно, что в отношениях с детьми все не так просто и прямолинейно. Опять же у всех своя мера. 

Судха Рани Гупта, директор Центра Брахма Кумарис в Москве, проиллюстрировала равновесие любви и воспитания примерами из собственной биографии, рассказав, как родители помогали ей в детстве избавиться от страха и стать мужественной и самостоятельной. Вот уже почти 14 лет она живет в России. 

Особенность Брахма Кумарис Всемирного Духовного Университета состоит в том, что, прежде всего, это семья, а потом уже университет и общественная организация. К каждому, кто переступает порог университета, мы относимся как к члену семьи. Весь Мир – семья, ведь, в конце концов, все мы дети одного Отца, Всевышнего Отца. И когда люди сюда приходят, они чувствуют, что это духовная семья. 

В чем же особенность этой духовной семьи? Во-первых, здесь есть любовь, но нет привязанности. Любовь возвышает человека, а привязанность связывает его путами, то есть, мешает человеку всесторонне развиваться. Именно любовь помогает человеку расти и проявить весь свой потенциал.

Еще одна особенность – здесь есть забота о благе каждого, но при этом нет тревоги. Если в жизни человек сталкивается с какой-то ситуацией, проблемой, есть забота помочь ему справиться, но нет беспокойства. Потому что в состоянии беспокойства интеллект не работает как следует, не может принять правильного решения. А когда есть чувство заботы и нет беспокойства, тогда легче помочь человеку, сохранив при этом свою внутреннюю силу. 

Еще одна особенность этой семьи – здесь учат уважению к каждому, независимо от его особенностей, от того, много их у него или мало. Каждый неповторим, нет двух одинаковых людей. Здесь уважают каждого человека, и это уважение позволяет развить уверенность в себе.

Один из важнейших девизов семьи: «Другие будут поступать точно так же, как поступаю я». Это убеждение помогает совершать действия, осознавая свою ответственность перед всем миром. Если мы чего-то хотим от других, нам самим нужно быть такими.

Вопрос: Мы хотим, чтобы не  только наши дети были счастливы, мы и сами хотим быть счастливыми. Как нам поддержать свое состояние? Как обрести мудрость, терпение, внимание, легкость и, в конце концов, счастье?

Я думаю, что очень важно для каждого из нас, независимо от возраста, не забывать, чьи мы дети. Мы дети Бога. А Бог – вечный и неизменный источник всех возвышенных качеств. Мой опыт говорит, что понимание Бога и живые взаимоотношения с Ним дают нам возможность развить в себе эти качества. Когда я говорю о живых взаимоотношениях, я хочу подчеркнуть, что это не просто вера в Бога, когда мы Ему молимся, просим прощения за то, что сделали что-то неправильное. Нет, живые взаимоотношения – это, когда у нас есть понимание прав и обязанностей в этих взаимоотношениях. Как у детей есть права получать что-то от своих родителей, так у них есть и обязанности перед родителями. А когда есть понимание наших прав и обязанностей в отношениях с Богом и мы выполняем их, мы обретаем те качества, о которых говорилось. Мы получаем их как права. Тогда нам не нужно ни о чем просить. Это достигается медитацией. Медитация – это размышление, которое приносит нам определенные чувства, ощущения. Давайте попробуем  перевести это на уровень чувств:

Размышляя о счастье детей, я думаю и ощущаю себя тоже ребенком. Я вечный ребенок Вечного Отца. Мой Вечный Отец – это вечный Источник Любви, Мудрости, Силы, Покоя и Радости. Я ребенок такого Отца, я имею право на эти сокровища. Все, что мне нужно, это быть ребенком, достойным Его. Достойный ребенок никогда не делает того, что ославило бы имя родителей. Ребенок любит своих родителей. Я тоже люблю своего Отца. Поэтому я не хочу делать ничего, что ославило бы имя моего Отца. Мой Отец так любит меня. Он смотрит на меня таким возвышенным взглядом. Он ничего не ждет от меня. Все, что Он хочет, это давать и давать. Мой Отец Всемогущий. По форме – крошечная точка света, но Он – Океан Сил. Я соединяюсь со своим Отцом, и это соединение дает мне возможность наполниться Его силами, получив ощущение этих сил. Я возвращаюсь обратно с чувством, что могу справиться с любой неблагоприятной ситуацией.

Вот это и есть медитация. Если в течение дня мы будем находить несколько минут, чтобы обратиться к неиссякаемому Источнику, мы станем независимыми во взаимоотношениях, станем дарующими. Ведь в глубине каждой души живет память об этих идеальных и гармоничных взаимоотношениях души с Всевышним Отцом. Именно поэтому мы так стремимся прийти к каким-то гармоничным взаимоотношениям со своими близкими, родителями, детьми. И в этом нам помогает как собственный опыт, опыт наших знакомых, консультации специалистов, психологов, так и различная литература.

Особым подарком для участников программы стала презентация книги "Нравственные ценности" и приложения к ней – «Волшебного альбома», подготовленных Университетом и изданных  издательством «Генезис», которое специализируется на выпуске психологической литературы для специалистов, работающих с детьми.

Книга «Нравственные ценности» – развивающая программа для младших школьников,  методическое пособие для учителей и психологов.

В наше время, когда рухнули старые опоры, у людей возникает очень много проблем и тяжелых переживаний, связанных с отсутствием твердого основания. И каждый ищет для себя собственные новые опоры. Это происходит и у детей. Но есть вещи, которые являются незыблемыми, которые нужно принять как основу, устойчивую ценность жизни. Книга посвящена именно этим ценностям: вере в себя, любви, решительности, уважению и самоуважению, жизнерадостности и др.

Деятельность университета целиком связана с нравственным воспитанием личности. И главная ценность книги состоит в том, что те, кто вносил в ее создание свои идеи, сами это практикуют. 

Роль отцов в воспитании детей не менее значительна, чем роль мам. Папы, присутствующие на этой программе поделились своими чувствами.

Константин: К сожалению, редко задумываешься, в полной ли мере ты уделяешь внимание детям. Теперь я буду проводить больше времени со своей дочкой. На это меня вдохновила программа.

Александр: А меня вдохновила на осознание: насколько я стану лучше, – настолько лучше станет моя дочь.

Евгений: Я попал на программу случайно и очень рад, что есть люди, которые собираются вот так, по-семейному, и размышляют о своих взаимоотношениях с детьми. Сегодня в нашей стране настолько все идет кривобоко, что даже родительская любовь нередко проявляется в уродливых формах. Родители считают достаточным накупить ребенку дорогих игрушек, одежды. Я ничего не имею против одежды, роликовых коньков, велосипедов, все это нужно, все это радостно. Но плохо, если таким образом родители просто откупаются от своих детей. Радостно видеть здесь всех вас, таких счастливых, таких одухотворенных, людей, которые говорят, что в первую очередь в детях нужно воспитывать добрые качества, знакомить с нравственными законами. Спасибо, что вы этим занимаетесь. Я считаю, что нравственность – это основополагающий фактор, который должен лежать в основе воспитания каждого ребенка с самого рождения, и тогда всем будет хорошо в нашей стране и во всем мире.

"Какую роль родители сыграли в Вашей судьбе?"

На этот вопрос ответил доктор Виджай Кумар, главный координатор Центров Брахма Кумарис в России и других странах СНГ и Балтии. 

Родители это родители. И хвала им беспредельна. Не хватит никаких слов, чтобы выразить благодарность им за поддержку, которую они нам оказывают. Я чувствую не только благодарность, я чувствую себя в долгу. Как вернуть этот долг? Что я могу сделать для своих родителей? И часто возникало чувство, что из всего хорошего, что я могу сделать для них, главное – это быть послушным. Я чувствую себя послушным и по сей день, я помню их советы, которые сделали меня свободным. И сейчас у моей мамы и старших нет ни малейшего беспокойства обо мне. Я всегда поддерживал хорошие отношения со своей семьей и оправдывал их надежды, и они никогда не испытывали беспокойства за мою судьбу.

Мы учимся в университете чувствовать, что постоянно находимся на поле действий и в поле зрения всех окружающих, и поэтому нужно быть очень внимательными к своим действиям и поведению. Доброта, естественность, открытость, искренность – если родители сегодня возвращают себе эти качества, то их легко вернуть и нашим детям. С самого детства я был убежден, что можно что-то скрыть от друзей, родителей, соседей, но ничего нельзя скрыть от Бога. И мы вдохновляем всех детей, которые приходят в университет, иметь открытые отношения с самим собой, то есть быть естественными. Основная ответственность родителей – сделать детей счастливыми, вернуть детям то, что они в своей жизни утратили. Поэтому, может быть, это не просто психологический аспект, а намного более глубокий – понять, чего не хватает моему ребенку? Отчего он может быть несчастлив? Люди пытаются развлекать детей всеми возможными способами, а те все равно несчастны. Все человечество – это одна большая семья, у которой один Всевышний Родитель. Чего же не хватает человечеству? Что утрачено? Если кто-то находит то, что давно потерял, он счастлив. А что мы потеряли? Свою собственность – природное счастье. Мы верим, что счастье – естественное качество человека. Вопрос: кто его украл? Я сегодня не буду раскрывать этот вопрос. Добро пожаловать разобраться в этом на вводном курсе университета, чтобы снова стать естественно и постоянно счастливым. 

Родителей мы приглашаем на вводный курс «Духовная наука, способная улучшить жизнь», а детей – в детский класс по программе «Нравственные ценности».
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